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ЦЫТАТА ДНЯ

Ге надзь БАЛ БА ТОЎ СКI, 
ды рэк тар Рэс пуб лi кан ска га 
цэнт ра па азда раў лен нi 
i са на тор на-ку рорт ным 
ля чэн нi на сель нiц тва:

«На азда раў лен не 
школь нi каў у пе ры яд 
асен нiх ка нi кул вы дзе ле на 
1,34 млн руб лёў са срод каў 
дзяр жаў на га са цы яль на га 
стра ха ван ня. Маг чы масць 
ад па чыць i ўма ца ваць 
зда роўе на пра ця гу шас цi 
дзён асен нiх ка нi ку л 
у ла ге рах з дзён ным 
зна хо джан нем атры ма юць 
больш за 62 ты ся чы 
хлоп чы каў i дзяў чатак. 
Фi нан са ван не на гэ тыя 
мэ ты вы дзе ле на з раз лi ку 
Br3,58 на адзiн лож ка-дзень, 
або Br21,48 на пу цёў ку. 
У ла ге рах для дзя цей 
тра ды цый на ар га нi зу юц ца 
i азда раў лен чыя, 
куль тур ныя, спар тыў ныя 
ме ра пры ем ствы».

Кармэн 
па імені 
Ларыса

Модная 
калекцыя 

з нацыянальным 
каларытам

У Бе ла ру сі ў сту дзе ні—ве рас-
ні бя гу ча га го да атры маль ні ка мі 
дзяр жаў най ад рас най са цы яль-
най да па мо гі (ДАСД) ста лі 220,7 
тыс. ча ла век — на 16,7% больш 
у па раў на нні з ана ла гіч ным пе-
ры я дам мі ну ла га го да. Аб' ём фі-
нан са ван ня на вы пла ту ДАСД 
склаў за дзе вяць ме ся цаў бя гу-
ча га го да Br52,6 млн.

Про даж ін фар ма цый най 
пра дук цыі без зна ка ўзрос-
та вай ка тэ го рыі за ба ро няць у 
Бе ла ру сі з 1 лі пе ня 2017 го да. 

Ка рот ка мет раж ны фільм 
«Брут», ство ра ны пры ўдзе ле 
бе ла рус кіх прад зю са раў, мо жа 
быць на мі ні ра ва ны на прэ мію 
«Ос кар» у ка тэ го рыі «Леп-
шы іг ра вы ка рот ка мет раж ны 
фільм».

Ла гойск і Сі лі чы ўва хо-
дзяць у топ-10 са мых па пу-
ляр ных у ра сі ян гар на лыж-
ных ку рор таў СНД і Гру зіі.

Упраў лен не Дзяр жаў та інс-
пек цыі МУС Бе ла ру сі рэ ка мен-
дуе за га дзя па кла па ціц ца аб 
се зон най зме не шын. Згод на 
з ПДР, зі мо вую ры зі ну аба вяз-
ко ва вы ка рыс тоў ваць у пе ры яд 
з 1 снеж ня па 1 са ка ві ка, але 
ДАІ на стой лі ва рэ ка мен дуе гэ-
та зра біць ужо ця пер у су вя зі з 
цяперашнімі ўмо ва мі на двор'я.

СТАР. 4

Рэа лі за цыю Мін скіх да моў ле нас цяў аб мяр ку юць 
у «нар манд скім фар ма це»

Сён ня ў Бер лі не ад бу дзец ца су стрэ ча ў «нар манд скім фар ма це», пе рад алі ін фар ма генц твы са 
спа сыл кай на за яву ўра да Гер ма ніі. Уда ло ся атры маць зго ду ад усіх ча ты рох удзель ні каў су стрэ чы — 
канц ле ра Гер ма ніі Ан ге лы Мер кель, прэ зі дэн таў Укра і ны і Фран цыі Пят ра Па ра шэн кі і Фран суа Алан да, 
а так са ма ад ра сій ска га лі да ра Ула дзі мі ра Пу ці на. «Праз год пас ля па пя рэд няй су стрэ чы ў Па ры жы 
2 каст рыч ні ка 2015 го да канц лер за пра сі ла фран цуз ска га, укра ін ска га і ра сій ска га прэ зі дэн таў ве ча рам 
19 каст рыч ні ка ў Бер лін, каб аца ніць рэа лі за цыю Мін скіх да моў ле нас цяў з мо ман ту апош няй су стрэ чы 
і аб мер ка ваць да лей шыя кро кі», — ад зна ча ец ца на сай це ўра да Гер ма ніі.

Пя тая част ка на сель ніц тва Га і ці па цяр пе ла 
ад ура га ну

Пя тая част ка на сель ніц тва Га і ці — 2,1 млн — па цяр пе ла ад 
ура га ну «Мэцью», па ве дам ля юць ін фар ма генц твы. З іх больш за 
1,4 млн ма юць па трэ бу ў тэр мі но вай да па мо зе. За фік са ва на 510 
вы пад каў ха ле ры, не каль кі дзя сят каў — са смя рот ным зы хо дам. 
Па ру ша на пра ца больш як па ло вы ме ду ста ноў. З-за эпі дэ міі ўла ды 

на кі ра ва лі ў дэ парт амент Гранд-Анс 15 цыс тэр наў з хла ра ва най ва дой, 116 тон не хар чо вых та ва раў і 
134 то ны пра дук таў хар ча ван ня. Па звест ках ААН, коль касць за гі ну лых ад ура га ну ў Га і ці пе ра вы сі ла 
470 ча ла век. Па ін шых да дзе ных — больш за 1 тыс.

Ры бал ку не ўклю чаць у пра гра му Гуль няў — 2020
Між на род ны алім пій скі ка мі тэт (МАК) па куль не пла нуе ўклю чаць спар тыў нае ры ба лоў ства ў пра гра му 

Алім пій скіх гуль няў. Пра гэ та па ве да мі лі ў прэс-служ бе ар га ні за цыі. У МАК па ра і лі ўсім фе дэ ра цы ям, якія 
хо чуць стаць част кай алім пій ска га ру ху, для па чат ку атры маць ад аб рэ нне і пры знан не «Спор так  кор да» (ар-

га ні за цыя, якая аб' яд ноў вае між на род ныя фе дэ ра цыі па ві дах спор ту, 
уклю ча ных і не ўклю ча ных у пра гра му Алім пій скіх гуль няў) і ана ла гіч най 
ар га ні за цыі AІMS. 13 каст рыч ні ка з'я ві ла ся ін фар ма цыя, што Між на род-
ная кан фе дэ ра цыя спар тыў на га ры ба лоў ства (CІPS) па да ла за яў ку на 
ўклю чэн не гэ та га ві ду спор ту ў пра гра му Алім пій скіх гуль няў — 2020 у 
То кіа. Да рэ чы, на лет ніх Гуль нях-1900 у Па ры жы прай шлі не афі цый ныя 
спа бор ніц твы па ры ба лоў стве, у якіх пры ня лі ўдзел прад стаў ні кі шас ці 
кра ін. За пі саў пра пе ра мож цу не за ха ва ла ся.
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СТАР. 2

Па чуц цё гу ма ру 
пад аў жае жан чы нам 
жыц цё

Ву чо ныя з Нар ве гіі пра ана лі-
за ва лі да дзе ныя 53556 доб ра-
ах вот ні каў. Спе цы я ліс ты ха це лі 
вы свет ліць, як па чуц цё гу ма ру 
ўплы вае на ве ра год насць смер-
ці ад ра ку, хра ніч най аб струк-
тыў най хва ро бы лёг кіх, сар дэч-
на-са су дзіс тых і ін фек цый ных 
за хвор ван няў, пі ша The Tіmes 
of Іndіa. Да след чы кі вы яві лі, што 
ў прад стаў ніц пры го жа га по лу з 
доб рым па чуц цём гу ма ру ры зы-
ка смер ці па лю бых пры чы нах 
бы ла зні жа на на 48%. Акра мя 
та го, яны па мі ра лі ад хва роб 
сэр ца і са су даў на 73% ра дзей, 
а ад ін фек цый ных за хвор ван-
няў — на 83% ра дзей. У муж-
чын па чуц цё гу ма ру па мян ша ла 
ве ра год насць смер ці толь кі ад 
ін фек цый ных за хвор ван няў (на 
74%). Спе цы я ліс ты мяр ку юць: 
маг чы ма, прад стаў ні кі моц на га 
по лу з уз рос там губ ля юць па-
чуц цё гу ма ру. Так са ма ву чо ныя 
ка жуць, што гар мо ны стрэ су, 
та кія як кар ты зон, не га тыў на 
ўплы ва юць на імун ную сіс тэ му. 
А смех яе аба ра няе, не да ючы 
ўзроў ням гэ тых гар мо наў па вы-
шац ца за над та моц на.

СТАР. 3

Ця пер гэ тая жы вё ла пра цяг вае вы кон ваць 
тыя ж функ цыi, што i ў мi ну лым. Але ў свят ле 
на ву ко ва-тэх нiч на га пра грэ су лю дзi iмк нуц ца 
цал кам ме ха нi за ваць ра бо чы пра цэс i та кiм чы-
нам па лег чыць жыц цё. На зме ну жы вой сi ле 
пры хо дзяць но выя су час ныя тэх на ло гii i па сту-
по ва ад бы ва ец ца знi жэн не ро лi ка ня. У Бе ла ру сi 
на гэ ты мо мант атэс та ва ны i пра цу юць 19 пле-
мян ных сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў 
па ко не га доў лi.

Каб да ве дац ца, чым жы ве гэ тая га лi на на 
Сто лiн шчы не, я на ве да ла ААТ «Па лес кая нi ва», 
што зна хо дзiц ца ў аг ра га рад ку Ра мель. Раз вя-
дзен нем ко ней бе ла рус кай за пра жной па ро ды 
тут зай ма юц ца з 1999 го да. Iнi цы я ты ва ства рэн-
ня пле мян ной ко не фер мы на ле жа ла та га час на-
му стар шы нi гас па дар кi Мi ка лаю Ажо гу. У 2005 
го дзе экс перт ная ка мi сiя Мiн сель гас хар ча пры 
пра вя дзен нi атэс та цыi вы нес ла за клю чэн не аб 
пры сва ен нi ко не фер ме ста ту су пле мян ной, бо 
яна ад па вя да ла ўсiм па ра мет рам i стан дар там 
па вы рошч ван нi ко ней бе ла рус кай 
за пра жной па ро ды.

Па мiж мi ну лым i бу ду чымПа мiж мi ну лым i бу ду чым  ��
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Як за ха ваць 
на цы я наль ную 

па ро ду ко ней
З даў нiх ча соў сла вя не 31 жнiў ня, у дзень свя тых Фло ра 
i Лаў ра, за ступ нi каў ко ней, уша ноў ва лi гэ тых жы вёл. 
У гэ ты дзень да iх ста вi лi ся па-асаб лi ва му: 
не вы ка рыс тоў ва лi на ват для са май не аб ход най ра бо ты, ку па лi, 

чыс цi лi, за пля та лi ка ля ро выя стуж кi ў хвост i гры ву. 
Лю дзi ад да ва лi да нi ну па ва гi ка ню за яго вер насць 
i ня лёг кую пра цу. Ся ля не заў сё ды з па ва гай ад но сi лi ся да яго, 
як да не за мен на га па моч нi ка.

СТАЎ КА НА ГЕ ПАР ДАСТАЎ КА НА ГЕ ПАР ДА

За меж ны госць — За меж ны госць — 
адзi ны ў Бе ла ру сi.адзi ны ў Бе ла ру сi.

Ма а М лла дыядыяыяы  мамаа ту тутуту лi лiл  з Ня свiсвсв  жажж  ЮлЮЮ iя iя ГУБГ БУ  ЧЫЧЫЫЫККККК, Я ЯЯў гў гўге не ненннiя iя ВА В СЕНСЕНЕЕ ЬЬ КО ВВIСI  i ННа аН тталталталл ляя ГУБГУГУГ  ЧЫЧЫЫЫЫК (нна за за здддымым куккукук )) )
у пу ппрырры р го го жыяжыяяя дндндн д i кi i кi i астастсс  ры рыыыыч нч нч нi кiка га у ллляя ююць ь са са ссвав  i мi мi не неммаўаўў ля таттаааамiмiмi мi м м  па папа   ал а е яеях пх ппх а ла ла ла ццца ва ва ввава га гаааа а кка ка ка компомпомпо  ллек ссу Ру Ру Ра да дзi зiвi iллаўаўаў..

НА ПРА ГУЛ КУ — У ПА ЛАЦ РА ДЗI ВI ЛАЎВАЖ НЫ 
НА ПРА МАК
Бе ла русь i Та тар стан па шы раць 

су пра цоў нiц тва ў наф та га за вай сфе ры
Прэ зi дэнт Бе ла ру сi Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на су стрэ чы з Прэ зi дэн там Та тар ста на Рус та мам 
Мi нi ха на вым пра па на ваў пры цяг нуць «Бе ла рус наф ту» 
для ра бо ты ў наф та вай га лi не Та тар ста на, 
пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

Па вод ле слоў бе ла рус ка га лi да ра, су пра цоў нiц тва Бе ла ру сi i 
Та тар ста на ў наф та га за вай сфе ры з'яў ля ец ца важ ным на прам-
кам. «Я вель мi пра сiў бы вас — у нас ёсць доб рая кам па нiя «Бе-
ла рус наф та», але аб' ёмы зда бы чы ў нас па да ючыя. У свой час 
наф ту вы пам па ва лi i вы вез лi з Бе ла ру сi. Та му мы ха це лi б, каб 
на ша кам па нiя знай шла ў вас аб' ём ра бот. Па вер це, гэ та бу дзе 
знач на тан ней за лю быя кам па нii. Каб на суб пад ра дах або яшчэ 
не як «Бе ла рус наф та» пра ца ва ла з ва мi. Ду маю, улiч ва ю чы на шы 
вель мi доб рыя ад но сi ны, вы зной дзе це вы гад ны ка ва лак ра бо ты 
для гэ тай кам па нii i аба вяз ко ва з вы га дай для ся бе», — ска заў 
Прэ зi дэнт Бе ла ру сi.

У су вя зi з гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што «Бе ла-
рус наф та» мае доб ры во пыт ра бо ты ў iн шых кра i нах све ту.

Кi раў нiк дзяр жа вы ўзгадаў аб су пра цоў нiц тве з кам па нi яй 
«Тат наф та», якая ад кры ла ў Бе ла ру сi сет ку за пра ва чных стан-
цый. «Па тэн цы ял у нас знач на боль шы. Мы мо жам да мо вiц ца 
аб больш шы ро кiм уклю чэн нi ва шай кам па нii ў су пра цоў нiц тва i 
рэа лi за цыю ва шых пра ек таў тут, у Бе ла ру сi. Гэ та да ты чыц ца i пе-
ра пра цоў кi наф ты, i про да жу наф та пра дук таў, i ра бо ты за ме жа мi 
Бе ла ру сi, — за явiў Прэ зi дэнт. — Ха це ла ся б, каб вы не па срэд на 
мне акрэс лi лi iн та рэс ва шай кам па нii. Кан ку рэн цыя ця пер вель мi 
вы со кая. I я ба ю ся, што тут мо гуць быць ней кiя не па ра зу мен нi. I 
не дай бог яшчэ нех та ка гось цi ла бi руе на шко ду раз важ лi вас цi 
i спра вяд лi вас цi».

«У нас два наф та пе ра пра цоў чыя за во ды. Ка лi ў вас ёсць iн-
та рэс да ра бо ты з гэ ты мi прад пры ем ства мi i па стаў кi наф та пра-
дук таў на знеш нiя рын кi, мы мо жам да мо вiц ца на пры маль ных 
умо вах», — да даў бе ла рус кi лi дар.

У сваю чар гу Рус там Мi нi ха наў па дзя ка ваў за пад трым ку ў 
рэа лi за цыi пра ек таў «Тат наф ты» ў Бе ла ру сi. «Мы га то вы яшчэ 
па бу да ваць ча ты ры су час ныя стан цыi, — ска заў ён. — «Тат наф та» 
пра цуе, па стаў ляе наф ту. Але сён ня мы па вiн ны ўжо гля дзець у 
бок больш глы бо кай iн тэ гра цыi. Маг чы ма, ней кiя наф та хi мiч ныя 
пра ек ты».

«Нам цi ка ва раз вiц цё наф та хi мiч на га бло ка. Тым больш, у 
«Тат наф ты» ёсць шын ная вы твор часць. Мы атрым лi ва ем кам-
па не нты для шын з Бе ла ру сi. Тут нам па трэб на больш глы бо кая 
ўза е ма вы гад ная iн тэ гра цыя. Мы шмат чу лi, што ва шы наф та-
вi кi — пра фе сi я на лы i ма юць кан ку рэнт ную ца ну па ака зан нi 
сэр вi саў. Та кое да ру чэн не мы да дзiм i бу дзем пры цяг ваць бе-
ла рус кiх ка лег на сэр вiс ныя пра цэ ду ры», — за явiў Прэ зi дэнт 
Та тар ста на.

«ХА ПУН» СКОН ЧЫЎ СЯ
На га даю, што на пры кан цы ле та пра даў-

цы, уз ра да ва ныя ажы я таж ным по пы там і 
зні жэн нем кан ку рэн цыі (з рын ку бы лі па-
вы мы ва ныя са мыя ўда лыя па спа лу чэн ні 
ца на-якасць аб' ек ты), на ват злёг ку пад ня лі 
цэ ны. Та му част ка па куп ні коў вы ра шы ла, 
што ка лі вы бар ска ра ціў ся і цэ ны пра па но вы 
пад рас лі, зна чыць, гэ та і ёсць цэ на вае дно 
і больш нель га ча каць, а «трэ ба браць». 
Ад нак та кіх ака за ла ся ня шмат. Ас тат нія не 
за ха це лі пла ціць да ра жэй, чым бы ло ўчо ра. 
Та му з на ды хо дам во се ні цэ ны ўжо больш 
не рас туць, але ма са ва і не зні жа юц ца. Яны 
прос та за сты лі ў ней кай ня вы зна-
ча нас ці.

Жыл лёЖыл лё  ��

Су цэль нае за ціш ша
Іс тот нае зні жэн не по пы ту на дру гас ным рын ку ста лі цы 

пра ва куе чар го вае па тан нен не ква тэр

СТАР. 2
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Пры клад на з кра са ві ка ў Мін ску на зі ра ла ся са мая пра цяг лая за апош нія пяць га доў 
хва ля па куп ніц кай ак тыў нас ці, у вы ні ку якой на дру гас ным рын ку жыл ля быў па бі ты 
дзе ся ці га до вы рэ корд па коль кас ці пра ве дзе ных здзе лак. Ад нак у ве рас ні на гэ тым 
сег мен це рын ку па чаў ся не за пла на ва ны «мёрт вы се зон». Па вод ле ін фар ма цыі ад дзе ла 
ана лі ты кі ад на го буй ней ша га са ста ліч ных агенц тваў не ру хо мас ці, 
коль касць за явак на куп лю ква тэр 
у ве рас ні, у па раў на нні са жніў нем, 
па мен шы ла ся на 20%. Зра зу ме ла, 
што гэ та ад моў на паў плы ва ла 
і на цэ ны са мой не ру хо мас ці.
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Са цы яль ныя вы пла тыСа цы яль ныя вы пла ты  ��

Гро шы Гро шы 
для су іс каль ні каўдля су іс каль ні каў
Па ча лася рас пра цоў ка сіс тэ мы 

стра ха ван ня ад бес пра цоўя
Са вет Мі ніст раў да ру чыў ства рыць між ве-
да мас ную ра бо чую гру пу па гэ тым пы тан ні. 
Ту ды ўвай шлі спе цы я ліс ты мі ніс тэр стваў 
эка но мі кі, пра цы і са цы яль най аба ро ны, фі-
нан саў, юс ты цыі, Фе дэ ра цыі праф са юзаў 
Бе ла ру сі, прад стаў ні кі ад най маль ні каў. 

Ча ка ец ца, што пра ек ты нар ма тыў ных пра ва-
вых ак таў, якія бу дуць рэ гу ля ваць дзей насць стра-
ха во га фон ду, рас пра цу юць у на ступ ным го дзе.

Да рэ чы, ва ўрад ужо прад стаў ле ны пра ект ука-
за аб удас ка на лен ні за ха даў са цы яль най пад трым-
кі асоб ных ка тэ го рый бес пра цоў ных. Ён пра ду-
гледж вае ды фе рэн ца ва нае па вы шэн не да па мо гі 
па бес пра цоўі і сты пен дый тым, хто пра хо дзіць 
на ву чан не па на кі ра ван ні служ баў за ня тас ці, да 
50 і 100 пра цэн таў бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі ні му-
му. На га да ем, што ця пе раш ні мак сі мум, які мо жа 
атры маць ча ла век, што ста іць на ўлі ку на бір жы 
пра цы, скла дае дзве ба за выя ве лі чы ні (гэ та су ма 
ў 42 руб лі), а па мер сты пен дыі не пе ра вы шае тры 
ба за выя (63 руб лі).

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

Пар лПар л  �� а менц кі дзён ніка менц кі дзён нік

ЦЯ ПЕР — 
ЗА ПРА ЦУ!

Па ла та прад стаў ні коў за вяр шы ла 
фар мі ра ван не па ста ян ных ка мі сій

Са мы мі шмат лі кі мі ста лі ка мі сіі па між на род ных спра вах, 
па пра мыс ло вас ці, па ліў на-энер ге тыч ным комп лек се, 
транс пар це і су вя зі, а так са ма па аду ка цыі, куль ту ры 
і на ву цы. Так са ма ўчо ра кож ная па ста ян ная ка мі сія 
аб ра ла сва іх на мес ні каў стар шынь.

Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА, стар шы ня Па ла ты прад стаў-
ні коў, па ста віў за да чу за ма ца ваць ад каз ных дэ пу та таў за ты мі 
за ко на пра ек та мі, якія ёсць у ка мі сі ях на раз гля дзе. Ужо за раз у 
Па ла це прад стаў ні коў зна хо дзіц ца 36 за ко на пра ек таў.

І ме дык, і між на род нік
Ці ка ва, што не ка то рыя дэ пу та ты пя та га склі кан ня, якія пе ра вы-

бра лі ся на дру гі тэр мін, па жа да лі па мя няць про філь ную ка мі сію. 
На прык лад, член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
пя та га склі кан ня па ахо ве зда роўя, фі зіч най куль ту ры, ся мей-
най і ма ла дзёж най па лі ты цы Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ пе рай шоў у 
Па ста ян ную ка мі сію па між на род ных спра вах, дзе 
ка ле гі аб ра лі яго ві цэ-стар шы нёй.


